

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre, 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre, 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 11 de Mayo de 1909

Año XXV - Núm. 7.637.

Señora!!!

Vea usted los nuevos dibujos de festones que hemos recibido. Rodillos de 5 centímetros de ancho, á una peseta. Máquina para los mismos, 1,75.

Librería CALON. — PLAZA MAYOR, 33

NIÑO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto. DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX. **VALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1** Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarse con datos irrecusables. Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fondo, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados. Pídanse reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de **NICOLAS ALBERTOS**

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de papelería, disfrutar todas las clases sociales de estos beneficios.

Los géneros de entretenimiento y verano para la temporada presente, son los más nuevos, buenos y elegantes que se producen, y en los precios á que se venden los más baratos. — Calle de la Rúa, núm. 25 SALAMANCA

Importa á las señoras

Examinar la inmensidad de modelos preciosos que en

CORTES DE BLUSAS

presenta desde 1,50 PESETAS

EL PARAISO

Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10 - Zaragoza - Castillo, 307. Construcciones de hierro y madera. — Primera casa

especialista de la Península en trabajos de molinería.

Fábricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas de vapor para la limpieza, trituración y cernido. — Transmisiones motrices hidráulicas y térmicas. — Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras «La Forté» y «La Dorada», picos, chapas, etc., etc. — Trillos veloces, aventadoras, etc., etc. — Amasadoras, cilindros amaceros, etc., etc. — Proyectores, pianos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región, don José Vaguero García, Isla de la Rúa.

Sombreros de señora.

La casa que ofrece á las señoras mejor surtido en modelos para todas las edades á precios económicos, es la casa ASIAIN, plaza Mayor, número 1. Especialidad en reformas y en cargos.

LUDENA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal

La más alta creación en corsés, adaptados á la última moda, ha recibido la casa

NIÑO

Son rectos y desahogados por de lante, hacen una línea completamente lina de atrás, reúnen las caderas y consiguen dar sin molestia alguna, el perfil largo, esbeto y joven que buscan todas las señoras elegantes.

46, Plaza Mayor, 46.

J. LEÓN ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

Fábrica de escaleras - fregaderos

y toda clase de piedra artificial

Mosaicos hidráulicos para pavimentos

GARCIA HERMANOS

EN ZAMORA

Representante en esta provincia: JOSE VAQUERO GARCIA

Isla de la Rúa, número 2.

Los Juegos florales de Salamanca.

La reina de la fiesta será Su Majestad doña Victoria. — Las primeras noticias. — Júbilo en la ciudad. — Telegramas y preparativos. — ¿Maura mantenedor? — La corte de amor. — Otras noticias.

La noticia que publicamos en nuestro número de ayer, relacionada con la seguridad de que en los proyectados Juegos florales que han de celebrarse en Salamanca presidirá acto tan poético y solemne Su Majestad la Reina doña María Victoria, fué la primera que en nuestra población hubo de merecer tan señaladísima y dió lugar á que en todas partes se exteriorizara el júbilo más sincero, por la prueba de cariño á esta tierra que, con su aceptación, da nuestra egregia y bellísima soberana.

A la diadema real que orla su frente se juntará la corona poética que para nimir sus encantos tejerán los más inspirados poetas de España y Portugal, y aquí, en esta tierra de la hidalguía, en la que se saben agradecer las mercedes recibidas, Su Majestad la Reina recibirá pruebas inequívocas de que los salmantinos todos consideran en lo que vale su graciosa condescendencia.

Cúponos la suerte de dar al público salmantino las primicias de tan inapreciable distinción, y ayer sólo hubo esa conversación en Círculos, paseos, cafés donde quiera que se congregaron varios salmantinos.

Verdad es que con la aceptación de Su Majestad se da á nuestros Juegos florales un relieve y una solemnidad que ninguno otros han tenido hasta ahora, y que la honra que á nuestra población se dispensa es grandiosa, pero esto mi mo ha de hacer que sean mayores nuestros esfuerzos para merecerla y para que sea regia la hospitalidad que aquí se dé á la augusta dama, que es Reina por la estirpe, por el talento, por la bondad y por la hermosura. Salamanca se apresta á continuar su historia de glorias, y todos hemos de contribuir, en la medida de nuestras fuerzas, á que la ciudad quede como merece.

Y vamos ahora á dar cuenta ligera á nuestros lectores del desarrollo de tan hermosa idea, y manifestar, á la par, que las seguridades que hay de que Su Majestad presidirá los Juegos florales septembrinos, lo que desde ayer se ha hecho y se prepara para que resulten aquéllas una fiesta de resonancia mundial.

En el seno de la Comisión organizadora de los Juegos florales, Comisión que merece honda gratitud de Salamanca por sus iniciativas y aciertos, nació la idea de rogar respetuosamente á Su Majestad la Reina hiciera la merced de honrar acto tan solemne con su augusta presidencia.

Aceptada con perfecta unanimidad por todos, el digno presidente de la Comisión, don Luis Maldonado, que ahora, como siempre, está poniendo al incondicional servicio de Salamanca su talento, dirigióse al ilustre prócer señor Duque de Tamames, rogándole fuera intérprete cerca de los Reyes de los deseos de nuestra población.

Y ayer recibió el señor Maldonado la siguiente afectuosa carta del caballeroso duque:

«Señor don Luis Maldonado.

Querido Maldonado: Llegué de Sevilla, y con el gran interés que sabe tomo en todo cuanto pueda contribuir al mayor esplendor y bienestar de nuestra querida Salamanca, aunque la pretensión de que Su Majestad la Reina doña Victoria fuese la Reina de los Juegos florales que en esa han de verificarse, me pareció un tanto atrevida y muy difícil, si no imposible de conseguirse, no por esto tuve un sólo momento de vacilación.

Ayer vi á Su Majestad el Rey, y loco estoy de júbilo y contento al conseguir llevar á su real ánimo el entusiasmo que en el momento.

Su Majestad la Reina doña Victoria será la Reina de los Juegos florales de Salamanca, y así puede hacerlo constar en las invitaciones; manifestándose Su Majestad el Rey que si alguna causa imprevista imposibilitara el viaje de la Reina, en su representación mandaría á una de las infantas.

Orgullosa puede y debe quedar Salamanca por tan señalada maestría de cariñosa deferencia por parte de Sus Majestades.

Yo, querido Maldonado, lleno de satisfacción por el resultado tan brillante que se ha obtenido, y por el que con toda mi alma felicito á mis queridos salmantinos.

Sabe cuanto le quiere su verdadero amigo, TAMAMES.»

Tiene razón el ilustre diputado por Ledesma y salmantino de corazón, Salamanca se siente orgullosa de la bondad que á sus Reyes ha merecido y de la inteligencia con que han secundado sus aspiraciones hijos tan cariñosos como el duque de Tamames.

Inmediatamente que la noticia se conoció en Salamanca, las autoridades y Corporaciones se dirigieron á palacio telegráficamente manifestando su gratitud en despachos, algunos de los cuales copiamos á continuación.

«Francisco Núñez, presidente Cámara Comercio á Jefe Superior de palacio — Madrid:

Suplico manifieste Su Majestad el Rey, inmensa satisfacción comercio é industria salmantina, por haber aceptado Su Majestad la Reina presidencia Juegos florales hispano-portugueses.

«Presidente Sociedad Fomento á Jefe superior de palacio. — Madrid:

Ruego haga presente Su Majestad el Rey, testimonio gratitud más expresiva por haber aceptado Su Majestad Reina presidencia Juegos florales hispano-portugueses. — ISIDRO SEGOVIA»

«Duque Tamames. — Duque de Alba, 7, Madrid.

Nombre Cámara Comercio y Sociedad Fomento, expresivas gracias por éxito feliz gestión cerca Reina Victoria para que acepte presidencia fiesta internacional. — NÚÑEZ

«Duque de Tamames — Duque de Alba.

Comisión organizadora Juegos florales hispano-portugueses, en reunión que está celebrando acuerda enviar á usted testimonio de la mayor gratitud por su feliz gestión cerca de Su Majestad la Reina Victoria, felicitando á usted por ella y rogando acepte usted la presidencia honoraria de nuestra Comisión. — El presidente, MALDONADO.»

«Jefe superior palacio.

Comisión organizadora Juegos florales hispano-portugueses, ruega á vuecencia eleve á Sus Majestades estimación de la mayor gratitud por haberse dignado aceptar la invitación que le hizo por intermedio del señor Duque de Tamames. — Presidente, LUIS MALDONADO.

Los corresponsales de la Prensa de Madrid telegrafiaron la noticia á nuestros colegas de la corte.

El señor Maldonado, que está siendo el alma de la Comisión organizadora, apresuróse, tan pronto como recibió la primera noticia, á transmitirla á las autoridades y diarios de la capital.

El señor Zapata telegrafió agradeciendo, en nombre del pueblo de Salamanca y de sus autoridades, la alta distinción otorgada á esta capital.

En nombre de la Junta organizadora dirigió otro despacho al señor Maura, rogándole se digne aceptar el cargo de mantenedor en los Juegos florales.

El señor Obispo de la diócesis mostróse satisfechísimo y entusiasmado y ofreció el palacio episcopal para alojar á los regios huéspedes.

La Comisión organizadora reunióse ayer tarde, y acordó que á la misma se agreguen los arquitectos señores Vargas y Madrigal, á fin de que ambos desarrollen su reconocido buen gusto en el adorno del local en que los juegos hayan de verificarse.

También se trató de la corte de amor que á la Reina ha de acompañar, y parece que hay el propósito de invitar á la forma á señoritas de la aristocracia, cuyas familias estén, por sus afinidades é historia, identificadas con nuestra tierra.

A las cinco de esta tarde se reunirán las autoridades y la Comisión en el Gobierno civil, para cambiar impresiones, tomar acuerdos y activar preparativos.

A los telegramas que al señor Duque de Tamames se dirigieron, contestó éste, ayer mismo, con el siguiente:

«Francisco Núñez, Salamanca.

Agradezco profundamente felicitación dirigenme Cámara Comercio, Fomento.

Ahora, como siempre, dispuesto coadyuvar, como salmantino corazón, iniciativas esa tierra querida. — TAMAMES.»

Los preparativos para los Juegos se harán sin perder momento y se-

guramente que aquéllos, por su grandiosidad y hermosura, serán dignos de la egregia dama que ha de presidirlos.

Nuestro querido amigo el diputado á Cortes, don Luis Maldonado, presidente de la Comisión organizadora de los Juegos florales, ha recibido el siguiente telegrama del excelentísimo señor Duque de Tamames:

«Agradezco cariñosas manifestaciones aceptando puesto se me designe, estimando inútil presidencia honoraria con tan digna presidencia efectiva. — TAMAMES.»

NOTAS DE UN PERIODISTA

¡Mamá...á...Mamá...á! Hay muchos medios, entre los honrados y entre los que no lo son, de ganarse la vida. La cuestión sólo está en saber buscar esos medios que, traducidos en lenguaje liso y llano, no son otros que la explotación de un negocio, de una industria, de una aptitud, de una carrera, etc.

Hoy, el sostenimiento de la vida no es tan difícil como parece, y está al alcance de todas las inteligencias.

Un poquito de fe y de constancia y otro poquito de ingenio, y ya tenemos «Periquín hecho fraile», ó lo que es lo mismo: ya tenemos el pan asegurado, aunque haya escépticos como yo, que crean que el pan es la cosa menos asegurada del mundo.

A pesar de esto, hay quien tiene el convencimiento — y éstos son legión — de que no se necesita de mucho talento y de grandes esfuerzos para vivir. Las obras, las empresas, cuanto más modestas sean, suelen dar mayor utilidad. El capital — si así se le pueda llamar — que se expone, es bien poco; y sucede que los ingresos que se obtienen, son considerablemente.

Por eso se han inventado, por algunos desconocidos señores, cómodos y provechosos procedimientos para conseguir el sustento. Y si estos procedimientos son molestos y ridículos, más en favor del que los explota.

Buena prueba de ello la tenemos en Salamanca.

Ese original señor, que pasea su astrosa figura por nuestras calles, llevando inhiesto un palo, en el que aparecen sujetas por medio de clavos unas trompetillas que tienen al final una cabezita de cartón, y que, haciendo sonar las tales trompetillas, dicen mamá y papá, es el prototipo de los pequeños, modestos y más gananciosos industriales.

No es mucho trabajo, que digamos, el vagabundear por las calles, tocando una de esas trompetillas y aborrotando al vecindario. Su azaroso y aventurero medio de ganar el pan, tiene en verdad sus vicisitudes, pero también le lisonjea un dulce encanto: el de la popularidad. No todos los que ganamos el duro pan con nuestra diaria labor podremos decir lo mismo. Y contad con que la popularidad es la que da las famas, las glorias y, el dinero. A veces suele dar todo lo contrario; pero es porque los populares no saben aprovecharse.

Ese original señor se pasa el día paseando por las calles. Los chicos le rodean, las gentes rien sus

sones trompetiles y los papás le adquieren el juguete para sus pequeños.

Ese original señor se ha hecho en Salamanca el interesante. Del palo que lleva ha colgado en sucesivos días, carteles que no dejan de tener su pequeña filosofía... industrial. El primer cartel anunció el juguete á 15 céntimos; en el segundo advirtió que había gran rebaja, poniéndolo á 10; más tarde dijo que se iba pronto y que se dieran prisa á comprar, y ahora anda luciendo otro cartelito, en el que se lee: «Última semana de venta».

Claro es que estos procedimientos están ya, por lo vistos, gastados; pero creamos, porque es verdad, que siguen surtiendo su efecto en este país de las credulidades y de las bondades.

El tal expendedor de las trompetillas, ha dado á su mercancía, con los dichos carteles, una importancia y un valor, que en fuerza de repetirlo, hay que creerlo. Y el procedimiento para vivir, está en eso: en ser ingenioso y en saber dar á las cosas un valor que no lo tienen.

De ahí, por ejemplo, que creamos en la gracia del insoportable Pérez Zúñiga, ó en la utilidad de nuestra lamentable Junta de Asociados, dicho sea con permiso de don Miguel de Unamuno, que forma parte de ella.

Aunque después de todo, las trompetillas tienen su valor, y siquiera dicen «papá» y «mamá».

Cosa que no ocurre con los señores Asociados (salvo rarísimas excepciones), que van á las sesiones á hacer bulto, á ser figura decorativa y á no decir esta boca es mía...

Son hombres de orden, pacíficos y tranquilos.

Con todo están conformes... ¡Claro! — dirán ellos —. Buena gana tenemos nosotros de reñir con nadie!

Un Repórter.

QUISICOSAS

Dando el Concejo una prueba de pascosa actividad, y en vísperas de marcharse para su casa los más, en dos eternas sesiones con gran minuciosidad háse estudiado el empréfito famoso municipal.

Condiciones, garantías, plazo para amortizar, obras, bases, años, precios, todo bien previsto está después de prudente estudio y de mucho calcular.

No hay detalle que se escape á la mirada sagaz de la Comisión ilustre que aplaudo sin vacilar.

Por ella va á transformarse nuestra Salamanca actual, y agua limpia, calles sanas y ornato y belleza habrá.

Todo, todo está previsto con celo tan especial, que asombra, entusiasma y rinde, como no se vio jamás.

Ya tenemos aprobado el empréfito genial.

¡Eureka! ¡Albricias! ¡Hosanna! Esto Jaaja al fin será.

Tan sólo falta un detalle, un detalle nada más: ya sólo falta... EL DINERO, como aquél que dice «ná».

LA MANCOMUNIDAD DEL OESTE

Señor don Juan Barco.

Mi ilustre amigo y paisano: Ha lanzado usted en *España Futura* la idea feliz de la confederación de las provincias de Zamora, Cáceres y Salamanca, para cuando llegue la ocasión de poner por obra las grandes facilidades que concede el proyecto de Administración local.

Y aquí de los dichos de nuestra tierra: si es un caramelo me lo quite usted de la boca; porque hace ya tiempo que andaba yo acariciando la misma idea, aunque, naturalmente, no coincidieran en un todo, con las del de usted, las líneas generales de mi proyecto.

Pero esto es lo de menos: la idea madre flotaba en el ambiente castellano, tenía un hondo arraigo tradicional y ¡qué mucho que cristalizase en usted que encarna en su persona el tipo más genuino, iba á decir más *Ugrimo*, de nuestra raza?

Lo meritorio de su labor y lo más plausible de su proyecto es que ha sabido usted sacrificar á él ese prurito de reconstrucción histórica que pretende restablecer todos los peones á sus casillas como si el tiempo y los acontecimientos consistiesen volver á la era feliz de nuestra buena reina Católica.

Medrados andaríamos si hubiésemos de retornar, fatal ó voluntariamente, á la época de los estados patrimoniales, de las regiones formadas por reivindicaciones *manu militari* sin otro nexo que el de la defensa común, ni otra fuerza solidaria que la prestigiosa autoridad de las grandes monarcas que realizaron la reconquista!

Afortunadamente las cosas han variado y la unidad política, entonces lograda por el imperio de las armas, ha creado en el transcurso de los tiempos, la personalidad de nuestra Patria, á la cual en nada afectan, bien seguros estamos de ello, esos pujos de campanario que, ó nada significan, ó son señales evidentes de desentendimiento de nuestras energías nacionales.

Hoy la región, sin carecer de base histórica, porque no hay razón alguna para desdeñar la variedad de las razas que pueblan la península, tiene otro fundamento distinto en la necesidad de agrupar en organizaciones poderosas, dentro de la nacionalidad, aquellos pueblos cuya especial cultura requiera de la asociación para sus fines peculiares. La nación es una esfera demasiado amplia para que en ella no se desvanecan aspiraciones subordinadas á menesteres de la vida común, y la provincia es círculo demasiado estrecho para que quepan dentro de él las grandes expansiones de la cultura moderna.

Entre una y otra (la Nación y la provincia), es necesario crear, ó por mejor decir, facilitar la creación de organismos intermedios á manera de anillos, que pongan en relación los más elevados fines nacionales con la vida local, tan necesitada de libre expansión y tan colhida ahora por las limitaciones del poder central.

Esta necesidad, tanto más sentida cuanto mayor es el desenvolvimiento de la cultura nacional, responde el proyecto de usted, en

el cual, respetando lo histórico, en cuanto conserva algún vigor, se da la importancia que tiene a la comunidad de intereses entre las tres provincias limítrofes de Zamora, Cáceres y Salamanca.

Y esa comunidad es innegable; las circunstancias han conducido la existencia de las tres por derroteros tan distintos de los que antes llevaba, que, desde el punto de vista económico y especialmente del comercial, no son ya provincias castellanas. El mercado de nuestros trigos está en Cataluña, en Galicia y en el Norte de Portugal; los ganados se sacrifican, más aún que en Madrid, en Barcelona y Zaragoza; las lanas se tejen, a más de Béjar, en la región catalana, ó emigran a los telares ingleses; las leguminosas van a Bremen, Hamburgo y hasta el centro de Rusia. En cuanto a medios de transporte, la línea del Oeste, arteria primaria de nuestro comercio, uniendo las tres capitales, atraviesa de Norte a Sur las tres provincias, y el porvenir de nuestra gran producción de trigos y harinas está en el consumo creciente en ambos extremos de la línea.

Espontáneamente se han creado lazos de relación entre las tres provincias, de tan grande intimidad, que, fuera de las diferencias típicas, que en nada impiden para ello, pudiera afirmarse que la unión existe de hecho. Nuestros ganados transuman de los grandes pastizales de Extremadura, en que hacen la invernia, a los espigaderos, y sierras de Zamora, donde hacen el agostadero; los frutos extremeños llenan nuestros mercados desde la apertura de la línea, y las vinaterías zamoranas surten casi exclusivamente muchos pueblos de la otras dos provincias.

Y elevándose de la vida económica a la espiritual, la comunidad adquiere mayor relieve.

Existe, no ya sólo oficialmente por lo que respecta a la enseñanza constituyendo con Avila un mismo distrito universitario, sino que alcanza a las manifestaciones más libres del espíritu. Cáceres y Zamora envían a su juventud a nuestras aulas, y en más de una ocasión, en oposiciones y asambleas políticas y literarias, se nota el común influjo educativo de nuestra alma mater, en las personalidades más salientes de las tres provincias: Galán, nacido en Frades y escribió el *Cristu benditu*; Crotontilo, nacido en la Ribera, es un extremo de corazón y de pensamiento; Crehuet refleja, aun en su tendencia liberal, la precisión oratoria de Gil Robles; Antón es discípulo de Unamuno, y Paco Morán es la personificación más genuina de las tradiciones literarias de nuestra Escuela...

Y no sólo más. Me pide usted mi opinión en dos líneas y si continúa, sería el cuento de nunca acabar. Bastan y sobran las anteriores para manifestarle que me parece de perlas lo de la *mancomunidad del Oeste*; si bien ni usted, ni yo, ni nadie, pretenderá otra cosa que iniciar la idea sin concretarla; porque, en organización tan grande, donde han de armonizarse tan variados intereses, ideas y aspiraciones, no cabe el anticipar las formas que ha de revestir.

Ellas irán surgiendo lentamente y se irán amoldando a las grandes y crecientes necesidades que están llamadas a satisfacer. Y si no lo están y nosotros somos unos ilusos visionarios, no cuajarán jamás, por que esas creaciones sociales, cuando no las sostiene una poderosa afinidad de ideas y de intereses, se desvanecen como el humo.

Suyo afectísimo y muy devoto amigo y paisano,
L. Maldonado.

Servicio especial de El Adelanto
Una nueva ópera de Massenet

En el teatro de la Gran Opera, de París, el ilustre compositor Massenet acaba de conquistar un triunfo señalado, si no tan grande como el que alcanzó en el estreno de «Manon», lo suficientemente lisonjero para que pueda decirse que ha sido el acontecimiento musical de la temporada, y esto ya es algo. La nueva ópera de Massenet lleva por título «Baco», y es una continuación, una segunda parte de «Ariadna».

El autor del libreto de «Baco» es también Catulle Meunier, y por esto puede suponerse las bellezas literarias y poéticas de la nueva ópera. Esta obra...



Massenet.

es una novedad que, por haber producido excelente efecto, ha sido bien recibida; ser todo el prólogo recitado. Es una innovación que ha de verse repetida, en vista de su buen resultado, a pesar de venir a aumentar no poco la hoja de gastos por estar su interpretación a cargo de actrices y actores de algún relieve.

El prólogo se desarrolla en los infiernos. Perséfone piensa en Ariadna y la parca Cloto se la muestra, acompañada de Baco, que para seducirla se ha disfrazado de Teseo, navegando hacia la India. Cloto rompe, hilando, el hilo del destino, y entonces aparece el dios Anteros, quien representa ante los ojos de Perséfone a Baco y Ariadna desembarcando en la India. Baco entra triunfante en los estados de la Reina Amaheli; pero el gran sacerdote invoca a los monjes, y entre éstos y los invasores se libra sangrienta batalla, quedando victoriosos los primeros.

La Reina Amaheli recorre el campo de batalla y encuentra confundido entre cadáveres a Baco, con vida y sano, y al lado de él, Ariadna herida. Los hace prisioneros; pero enamorado de Baco, le ofrece su amor que él acepta sin olvidar a Ariadna, que gime en la prisión esperando su última hora por haber sido sentenciada a morir en la hoguera. Sin embargo, la sentencia no llega a cumplirse; Júpiter, por medio de un huracán, destruye la hoguera y Amaheli es herida de muerte por el rayo, mientras Ariadna cruza triunfante la escena entre nubes.

La partitura ha sido calificada por la crítica como muy desigual, sin embargo de reconocer que en toda ella la riqueza melódica es digna de quien trazó las hermosas páginas de la «Manon» y de «Werter». El primer acto, en casi su totalidad, produjo gran decepción en el auditorio; sin embargo, no halló en él motivo para dar muestras de disgusto. En el segundo, el valiente y originalísimo canto de Baco y su marcha triunfal, levantaron ánimos; pero inmediatamente vino el «intermezzo», en que se describe la batalla entre los soldados de Baco y los monjes, y la frialdad imperó de nuevo; pero por poco tiempo, pues todo el segundo cuadro de ese acto, de gran intensidad dramática, produjo excelente impresión y arrancó calurosos aplausos.

Casi todo el resto de la obra tuvo la misma suerte, constantemente voluble. El dueto de Amaheli y Baco en el tercer acto, ha sido calificado como lo más hermoso de toda la partitura, siguió doliendo en méritos el canto de las mujeres cuando rodean a Amaheli y a Ariadna; el canto de Baco; los bailes de la bacanal de la selva, y la página de la apoteosis.

Del lujo con que ha sido puesta en escena Baco, cuentan y no acaban artistas y profanos, asegurando unos y otros que es imposible ir más allá en cuanto a la «mise en scene».

Madrid al día.

(IMPRESIONES)
Estas copiosas lluvias que tanto bien hacen al campo, han interrumpido las carreras hípcas donde los cabaleros se disputaban la copa de Madrid. Ese deporte exótico ha ido tomando carta de naturaleza en el pueblo de don Ramón de la Cruz, sin eclipsar las corridas de toros, cada vez más abundantes, más concurrencias, más celebradas... y con más hule.

Ya he perdido la cuenta de los diestros «siemestrados», en estos días últimos. ¡Pobres toreros! Se va poniendo el oficio tan malo como el de acusador falso de pruebas. Los pilla el corripeto, hiriéndolos, ya en el cuello, ya en la ingle, ya en la axila, ya en la región mamaria; y todo por falta de atención, por abulia, delirio, manía de grandezas, manía persecutoria, inconsistencia geati nosa; en fin, el delirio en todas sus variedades y aspectos.

Muchos oradores y discípulos de psiquiatra Royo y Villanova, que van formando escuela, disponíanse a dejar su taboncillo, su contrabarrera ó su gradá, por no ver a esos cuatro locos toros. ¡Delirio! del público que hacen sus fechorías en las plazas de Madrid y Tetuán, y pensaban trocar sus respectivas localidades por unos asientos de tribuna en el Hipódromo, sabiendo que allí no hay manía de grandezas ni desgracias personales, ni caballos despanzurrados; como que todo se reduce a tomar una copa, y eso es muy corriente en esta población de las innumerales tabernas.

Los más desconsolados por la suspensión de las carreras de corte augo-sajón y respuntes notamente españoles, han sido esos pobres hombres que acostumbraban ver los toros desde «el tendido de los sastres», y que, aburridos de no presenciar las cogidas, habían trasladado su abono a los altos de la Castellana para divertirse observando directamente la mortal pirueta de un caballo en todo su esplendor ó el doble salto, también mortal, de un pincorresco jockey.

A todos estos amenes acude ó tenderá que acudir la Cruz Roja, que en previsión de sus futuras múltiples tareas (España es un hospital de sangre), se ha dado en el teatro Español un beneficio celebrando una fiesta zarzueira con auxilio de tres compañías, las de la Zarzuela, Cómico y Esclava, que ha patrocinado la distinguida esposa de nuestro distinguido gobernador.

Y esto me trae de la mano al asunto de los coliseos. Imposible dar cuenta en estas crónicas breves de tanto como se estrena en los teatros de aquí. Por excepción, diré algo de Ficcio Irazoz, autor de la buena cepa, culto, decente... aunque no sé si en su última obra, nacida a luz en Eslava, hay ciertas crudezas monjeles... Repito que no sé; no he podido verla; y un señor un tantico averiado de la memoria, pero crítico inteligente, que me dió referencias...

ayer tarde en el café, decía hablando de Ficcio y su obra ciertas perrerías, de Ficcio como autor; solo que tomaba a Estava por el Regio y a Ficcio por López Silva; estaba confundido.

De «cine», de la Latina, que a mí me parece un *Cine de Embajadores*, con prólogo de Viérgeol, mucho, muchísimo tendría que hablar. Mas lo dejaré pa a mejor ocasión. No obstante, el título estremo, el de *La gloria del inventor*, me dejó pasmado sin mezcla de admiración ni placer. Es *aquello*... pero, no sé dónde voy a meterme? Lean ustedes lo que dicen los periódicos y entendiéndolo al revés; es un modo de saber la verdad estricta.

Y, antes que se me olvide: tenemos un compositor nuevo, Alvarez del Castillo, más grande, musicalmente, que Vives y Lico, puestos uno encima del otro.

El Banco Hipotecario ha celebrado su junta anual ordinaria. Esto, no les importará a ustedes, verdad? Ni a mí. Pasemos a otro punto. El Banco de España, con arreglo a la nueva plantilla... Las cosas de plantilla carecen de novedad.

Los panaderos van a congregar-se... ¡Un congreso de la panadería! Esto sí; aunque no sólo de pan vive el hombre, nada más interesante que lo atañerido ó atinente al pan. Los panaderos ya no se conforman con tener siempre las manos en la masa, van a ponerlas también en las «masas». Tratarán, no sólo de cuestiones referentes a su industria, sino de las relaciones de ésta con los intereses y las necesidades del público. ¡Gran Dios! Ya veo el pan a cincuenta céntimos.

¡Ojo! mis buenos y amables provincianos! Ojo cuando vengaís a Madrid atraídos por las fiestas del Sindicato de Iniciativas. Muy bien que os embosen las músicas de las bandas militares y municipales, los cinematógrafos al aire libre y los *tiros vivos* que hay por aquí. Pero no estará de más que previsivamente, al venir a *este mundo*, traigais un pan debajo del brazo, como hacen todos los recién nacidos por desagrío de la Providencia para alivio de sus papás. Y Madrid es, sin duda alguna, padre y madre de todas las provincias españolas, aunque me esté mal el decirlo.

Argos.

Notas de sociedad

Ha regresado:
De Madrid, don Luis Soler.
De Valladolid, las señoritas de Sánchez Bordona.

El día 5 del actual se celebró en Ciudad Rodrigo el enlace de la bella señorita María Luisa de Vicente Méndez y el joven propietario don Joaquín Aparicio Ruano; fueron padrinos doña Dolores, madre de la contrayente, y don Eduardo, hermano del novio.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Francisco Valls.

Desamó a los recién casados una interminable luna de miel.

Los recién casados han recibido numerosos y valiosos regalos de sus distinguidas relaciones, pues tanto ellos como sus respetables familias, son muy estimadas en aquella localidad.

—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Martín, para el distinguido médico don Ricardo Marín. Entre los novios se han cruzado ricos regalos.

—La boda se celebrará en breve.

—Se encuentra en esta nuestro particular amigo don Miguel García, de Armenteros.

Para mañana

El ferrocarril de Avila a Salamanca.

Interview con el señor Ortuño.

Revista de mercados

Trigos.

La tendencia en todos los mercados nacionales es de mucha firmeza y de más alza. La tensión del negocio no puede ser más fuerte; pero es un fenómeno natural originado por las actuales circunstancias en todo el mundo. Era natural que la gran firmeza del extranjero se reflejara en nuestros mercados.

Ciertamente, la próxima cosecha promete bastante si llueve a tiempo, cosa que ya se ve haciendo desear; pero aun así no bajarán ahora los precios, impulsados como se ven por la firmeza de todas partes.

Respecto al tiempo, éste aun ha sido seco en la primera mitad de la semana, pero después se ha vuelto lluvioso; y esto es lo que convenia. Ya avisaban de algunos puntos que si no llovía en esta quincena, habría que lamentar grandes pérdidas.

La nota del negocio harinero del interior ha sido de verdadera animación, por haber correspondido a la oferta una buena y continuada demanda.

En Barcelona, el mercado de trigos muy encaimado y los precios firmes.

Influidas las harinas por la firmeza de los trigos, siguen elevando sus precios, en varias clases, a pesar de que es poco activo el negocio.

Los mercados extranjeros vuelven generalmente a presentarse firmes, y aun algunos, sobre todo los norteamericanos, con regular alza. Sin embargo, los precios se aproximan ahora más que hace poco tiempo, cuando la gran alza especulativa en los Estados Unidos, al nivel que parece exigir la posición estadística.

Puédese esperar que la desaparición del «coorn» (acaparamiento) de Mayo habrá de traer un aumento de las exportaciones de los Estados Unidos; pe...

ro aún no se ha realizado esta esperanza. En cambio, la Argentina y Australia enviarán mucho menos, porque los precios han perdido su poder de atracción.

Ante probabilidades tan opuestas, es muy aventurado desoatnar una tensión menor durante el fin de la campaña. El trigo de la India ha vuelto a afirmarse; recíbense malas impresiones sobre las futuras cosechas; las informaciones procedentes de los países productores de Europa son poco satisfactorias.

Notas provinciales

Desde Ledesma.

Un señor Z (a quiea no tengo el gusto de conocer), escribe una crónica desde esta villa, que publica *El Castellano* del 4 de los corrientes, en la que trata de aclarar lo dicho por mí en el número de EL ADELANTO correspondiente al 30 de Abril próximo pasado.

Dice que: «después de lo manifestado en nuestra correspondencia última referente a la proclamación que aquí se hizo para cubrir las siete vacantes que existen en nuestro Consejo, nada habiéramos dicho si no fuera porque el correspondiente de *El Castellano* (suoongo que habrá querido decir de EL ADELANTO) de hoy, se ocupa de cosas que no conoce...»

Y, en efecto, para testimoniar mi desconocimiento en la materia, copia los párrafos de mi crónica pertinentes al caso, y de ellos hace varias deducciones, caprichosamente por cierto, a las que después llama *acla-raciones* que dice *reclaman la opinión sensata é independiente*, añadiendo que *nadie se atreverá a contradecirlo*.

No sé qué opinión será la que el señor Z represente en esta villa, ni creo que nadie exija ó reclame aclaraciones de extremos suficientemente aclarados por mí, puesto que me concretaba a hacer constar que la candidatura formada por ciertos elementos de esta, fué desechada por don Gaspar López Díez y sus amigos, por entender éstos que no llenaba, ni con mucho, las exigencias del vecindario ni las generales aspiraciones de los electores.

¿Y sabe el señor Z cuáles eran los deseos de la mayoría de los electores? Pregúnteselo si no a todos, uno por uno, antes de presentarse como portavoz de la opinión que él llama *sensata é independiente*, y una vez consultada la del Cuerpo electoral, se convencería de que con una parte de la candidatura de *referencia*, simpatizan, no dos docenas de electores, como dice, sino un crecidísimo número de personas; a su vez *sensatas é independientes*.

En cuanto a lo que afirma de que don Juan Alonso Carbajosa, don Juan Pérez (a quien tampoco conozco) y don Upiño Trilla, desearon la proposición de don Gaspar López Díez por entender que así y nada más que así convenia al pueblo, permítame el cronista que le diga que alguno de dichos tres señores estaba de acuerdo con la sustitución indicada por el señor López Díez, reconociendo, sin duda, las poderosas razones que éste tuvo para proponerla.

Vea, pues, el señor Z cómo no me ocupo de cosas que no conozco, sino que, por el contrario, estoy, como otras muchas personas, en el secreto de todo, todo lo ocurrido, y poseo algunas noticias más, que a él, por lo visto, le son absolutamente desconocidas.

Y para terminar, hago a mi vez estas *aclaraciones*, no porque lo reclama nadie, si no porque mi silencio pudiera interpretarse en sentido nada favorable para mí y para las muchas, muchísimas personas que como yo piensan en Ledesma.

El domingo 16 del corriente debutará en el bonito teatro de la Palma, de esta villa, la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor don Nicanor Fernández Brochado, en la que figuran las distinguidas actrices Carmen Bustamante, Amalia Díez, Rosario Ester, Matilde Fernández, Julia Navarro y Sara Vaero, y los actores Luis Calvo, Paulino Delgado, Francisco Guerrero, Baltasar Hernández y Rafael Sanguela.

En el repertorio de la compañía figuran obras modernísimas que alcanzan rotundos éxitos en los teatros de la corte.

—El sábado 8, salió para Salamanca, acompañado de su distinguida esposa, el señor Don Gaspar López Díez.—El correspondiente.

Los alumnos de Administración militar

Durante la mañana de ayer visitaron el parque de esta ciudad, donde el Comisario de Guerra, señor Barrón y el capitán señor Ramón y Laca, obsequiaron a los visitantes con un espléndido lunch.

Después estuvieron estudiando la estación del ferrocarril, para el caso de que en sus almacenes pudiera guardarse el material que había de utilizar el ejército.

De los almacenes de la compañía del Oeste hicieron grandes elogios, pues reúnen todas las condiciones que se exigen.

A las doce y media se celebró el banquete con que los jefes y oficiales de Albuera obsequiaron a los de Administración, en la fonda de la estación, sirviéndose el siguiente menú:

- Orduvres.
- Ostras.
- Hortaliza con jamón.
- Merluza frita.
- Pollos saltados.
- Ternera con patatas.
- Amulette chouffe.
- Quesos y fruta.

Champagne, café, licores y habaros.

La comida fué admirablemente servida, confirmando una vez más la fama de que goza la acreditada fonda de la estación.

La mesa fué presidida por el coronel de Albuera señor Lastras, teniendo a su derecha al segundo jefe de Administración militar señor Bringas, y a la izquierda el comisario de Guerra señor Barrón.

Después tomaron asiento todos los alumnos de Administración y los demás jefes y oficiales de Albuera. Al terminar el banquete y descorchase el Champagne, el señor Lastras levantó su copa, brindando por la representación de la Academia de Administración, y por cada a la Academia; brinda por este Cuerpo, que dice es el alma de los ejércitos.

Terminó dando un viva el Rey. El señor Bringas brinda emocionado, por el regimiento de Albuera, deseando que estos actos se repitan, por ser un lazo que une a unos Cuernos con otros.

Al terminar, fueron los dos jefes muy aplaudidos. El capitán señor Vázquez en nombre de la efica idad toda de Albuera, pidió que los alumnos no se marchasen hasta esta madrugada a Ciudad Rodrigo.

La proposición fué aceptada, y el coronel expuso un telegrama «l general de aquella plaza, manifestándole.

Durante el acto, reinó la más franca y cordial alegría.

Por la noche, los alumnos de Administración asistieron al teatro.

Esta madrugada han salido para Ciudad-Rodrigo, donde permanecerán dos días.

Regresarán a esta el jueves, y por la tarde saldrán para Medina, dando por terminada su excursión.

Los alumnos nos ruegan hagamos constar su agradecimiento, primero al regimiento de Albuera y luego a todas aquellas personas que les han acompañado en Salamanca, de cuya población llevan un grato recuerdo.

De espectáculos

Teatro del Liceo.

El juramento.

Anoche se cantó la clásica zarzuela en tres actos, de Olona y Gaztambide, *El juramento*.

La función se celebró en honor del elemento oficial y guarnición de esta ciudad, viéndose el teatro muy concurrido.

La representación de *El juramento*, fué aceptable.

La señorita Eva López, bella y elegantísima, obtuvo un nuevo triunfo, cantando con mucho gusto y afinación.

María Ferrer, fué ovacionada por su labor brillante.

García Soler compartió con la López y la Ferrer los aplausos del público, el que premió a tan notable artista su trabajo exquisito y concienzudo.

El bajo Andrés López y el tenor cómico señor Ventura, hicieron las delicias del público, en sus papeles de cabo Peralta y Sebastián.

Los coros y la orquesta, aceptables.

Función para hoy:

Debut del tenor cómico Pablo López, con la grandiosa zarzuela en tres actos, *La Marsellesa*.

NOTICIAS

Con objeto de adquirir potros de dos y tres años, con destino al tercer establecimiento de remonta, en los días 17 y 18 del actual estará la Comisión encargada en el paraíso de los Toros, en donde podrán los ganaderos presentar los potros de indicada edad que quieran vender.

A las señoras.

Ado lo Andújar, de San Sebastián, tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, que ha llegado con las últimas novedades en abrigos, vestidos y blusas para la presente estación.

Hotel Pasaje.

Nuestro querido amigo don Celso Golmayo, oficial de Albuena, está sosteniendo por correspondencia con un afamado jugador de Bilbao, una partida de ajedrez.

En ella están interesados gran número de personas, pues es ya sabido que el señor Golmayo es un consumado jugador de ajedrez.

El joven teniente na dado a su contrario de ventaja una torre.

Del resultado de esta partida daremos oportuna cuenta.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas.

Consulta de doce a dos y de cinco a ocho.

Calle del Jesús, 7.

Teatro del Liceo.

Se arrienda el teatro del Liceo, de esta ciudad, con arreglo a las bases que se hallan de manifiesto en la conserjería del mismo.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Polo Menor.

Funefunciones: Niaguna.

Una Comisión de diputados y senadores por las provincias gallegas y las de Salamanca y Zamora, formada por los señores Montero Ríos, Sempún, Espada, Galarza, Díez

Macuso, Palacios y Requejo, ha visitado al señor Maura para entregarle una instancia que firman todos los representantes de las seis referidas provincias, en la que se pide un acortamiento de recorrido para la correspondencia destinada a Galicia.

Según dicha instancia, el correo podía ir por la línea general del Norte hasta Medina, y desde allí, por la de Medina a Zamora, a empalmar en Astorga nuevamente con la línea del Norte.

Con este nuevo recorrido aseguran los firmantes de la instancia que el recorrido de la correspondencia se acortará en 57 kilómetros.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen

(sitar maycr), se celebrará el santo sacrificio de a misa desde el día 11 hasta el 17 próximo inclusive, a las seis y media, siete y media, y ocho y media, en sufragio del alma de doña Adeaida de Colasa y Ouna (q. e. p. d.) 6-2

Han salido para Madrid, con objeto de adquirir las últimas novedades, don Manuel Vicente y señora, dueños del Modelo de París.

Feria anual en Bañobárez.

Como en años anteriores, se celebrará en los días 7 y 8 de Junio próximo, en la que se presentarán vacunos y ecogidos ganados tanto vacuno, caballar, mular y asnal, cono de cerda y lanar, por ser uno de los puntos donde mejores ganados se crían de las referidas clase, pero sobre todo el vacuno. 1-1

A las señoras.

Procedentes de San Sebastián, acaban de llegar las modistas Victoria Aguirre y Compañía con los últimos modelos en sombreros y confección. Ee hospedan en el hotel Comerc o. 1-1

Se ha autorizado al alcalde de San Felices de los Gallegos, para celebrar corridas de toros los días 11 y 12 del mes actual.

Se ha ordenado al alcalde de abusejo, tome las medidas necesarias para evitar la propagación del sarampión.

Se ha ordenado que ingrese en la Casa de Misericordia, un anciano, vecino de Sorihuela, llamado Remigio González.

VIAJEROS A MADRID

Recomendamos la Fonda Nueva Oriental, de Joaquín Alfaraz, calle Preciados, 34 y 36, cocinero que fué del Hotel Pasaje en Salamanca.

Dispone de inmejorables habitaciones, buen servicio de mesa y los precios muy económicos.

Centrico, y con servicio de tranvías, h 1 Jn

Ha sido devuelto al alcalde de Membrive, el anuncio de una parcela de terreno solicitada por don José Martín, por no ajustarse a las prescripciones vigentes.

En breve llegará a esta, donde permanecerá algunos días el viajante de la importante casa de modas Ferrer y Familiar, de San Sebastián don Resituto A var z y Familiar, el cual dará a conocer a su distinguida clientela de esta, verdaderes preciosidades en modelos confeccionados. 2-2

Un paquete Strobín (40 céntimos, droguerías), sirve para dos lavados de sombreros de paja.

INTERESANTE

Médico herniólogo en Salamanca.

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Barré Gamell, recibirá consultas, en Zamora, los días 12 y 13 de Mayo actual, en el *Hotel del Comercio*, y en Salamanca, los días 14 y 15 del actual, en el *Hotel del Comercio*, para los que padecan de HERNIAS (queladuras ó desviaciones del espinao, ó torceduras de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias per antiguas y voluminosas que sean.

Se admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid en su Gabinete ortopédico, calle del Barquillo, número 41, principal. 4-6-9-11-13

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del conocido peluquero que fué de esta plaza, don Lorenzo Estévez.

A su familia toda, y muy particularmente a su hermano don Ramón, reiteramos nuestro sincero pésame.

Para maestros.

Escuelas vacantes.

La Junta provincial de Instrucción pública anuncia, para su provisión, con carácter interino, las siguientes escuelas vacantes en esta provincia:

Elementales de niños dotadas con 625 pesetas: La Encina, Espino de la Orbadá, Tordillos y Ledrada.

Elementales de niñas dotadas con 625 pesetas: Bada, Valdecarreres, Villaflores, Villaseco de los Reyes y Zamayón, y la suplencia de la escuela de niñas de El Milano, con 317 50.

Mixtas: Pelilla y Pizarral, con 550 pesetas; Cabrerizos, Carnero y San Medel, con 500.

Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas al presidente de esta junta provincial, en el plazo de cinco días

AGUA DE VILAJUIGA
CURA EL MAL DE PIEDRA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.)

Noticias del día.

Madrid 11 (5 mañana).

DE MADRID

La Comisión de festejos.

En el Círculo de la Unión Mercantil, de esta corte, se celebró anoche una reunión, á la que asistieron los individuos que forman el Comité de festejos, á fin de continuar la organización de éstos.

En la reunión se discutió mucho sobre el mejor ó peor programa que había de organizarse, dándose lectura de los ofrecimientos hechos por el Aéreo Club y por el Automóvil Club, para organizar concurso de globos y automóviles.

El gran inventor Wright vendrá á esta en el próximo mes de Octubre.

Pide Wright al comité la cantidad de 50.000 francos y permanecerá en Madrid un mes.

La Comisión encargada de entender en estos asuntos, tomó el acuerdo de estudiar este extremo, convencida de que los concursos aéreos son uno de los festejos que más forasteros llevan á una población.

A este fin solicitará el apoyo del Ministerio de la Guerra.

Se dió lectura en la reunión de varios discursos presentados por particulares, exponiendo ideas para la organización de festejos.

Entre ellas se menciona la de celebrar cabalgatas, conciertos, etc.

En reuniones sucesivas se irá ultimando el programa de festejos.

Un estreno.

En el teatro Lara, de esta corte, se verificó anoche el estreno de un diálogo denominado *El diablo de los chiquillos*, original del conocido redactor de *El Liberal*, señor López Montenegro (Cyrano).

El juguete gustó mucho, repitiéndose cuatro veces la música.

Al final salieron los autores hasta cinco veces, escuchando grandes y prolongadas ovaciones.

La interpretación fué esmeradísima por parte de la señorita Pardo, que estuvo encantadora, y del señor Barraycoa, los cuales escucharon muchos aplausos.

DE PROVINCIAS

De viaje.

De San Sebastián telegrafian que, con dirección á Madrid, pasó por aquella estación, en el expreso, la infanta doña Eulalia.

Fuó cumplimentada por las autoridades.

Castro, visitado.

Dicen de Santander que el expresidente de la República de Venezuela, Cipriano de Castro, recibió ayer la visita de varias personalidades, entre ellas las del alcalde, presidente de la Diputación, director del Banco de España, dos señores venezolanos y dos franceses que han venido desde París en automóvil.

Los visitantes cumplimentaron á la señora de Castro.

Este pasó toda la tarde por el Sardinero, diciendo que es ésta una de las playas más hermosas del mundo.

Castro ha alquilado el hotel «Vila Amelia», propiedad del exgobernador de Barcelona, señor Manzanao.

Dicho hotel está enclavado en la playa del Sardinero.

Después, recorrió en coche la península Magdalena, donde se construye el palacio para el verano de los Reyes.

El expresidente de la República venezolana elogió extraordinariamente aquellos pintorescos lugares.

Tormenta.

Participan de Cádiz que ayer, al obscurecer, descargó sobre aquella capital formidable tormenta acompañada de torrencial lluvia.

En algunas calles de los barrios extremos de la ciudad, las aguas alcanzaron considerable altura.

Las aguas inundaron muchas viviendas, causando innumerables destrozos.

En Alcalá de los Gazules dos chispas eléctricas mataron á los contrabandistas Juan Cabrales y Andrés Malatrucho, que camina-

ban por una carretera conduciendo fardos de tabaco de contrabando.

Dichos contrabandistas procedían de Gibraltar.

Unos transeuntes encontraron los cadáveres de ambos completamente carbonizados.

En el cortijo llamado de la Pagana, otra chispa eléctrica dejó casi asfixiados á ocho trabajadores que dormían en referido cortijo.

Se han registrado otros accidentes y desgracias, motivados por las tormentas.

Palca brutal.

Dicen del Ferrol, que en la cárcel de aquella población se aparearon ayer brutalmente tres presos.

Dos de éstos quedaron gravemente heridos.

Las construcciones navales.

Del puerto de la Coruña zarpó ayer el remolcador *Antelo*, conduciendo al jefe del Arsenal, quien salió á esperar en alta mar á los ingenieros ingleses encargados de las obras hidráulicas y de las construcciones navales que se harán en el arsenal del Ferrol.

A las siete de la tarde llegaron los expedicionarios.

Entre éstos figuran el ingeniero Campbell, director de los talleres de la casa Vickers, bajo cuya dirección se procederá en seguida á la organización de los trabajos preliminares de la escritura de adjudicación.

Marinos franceses.

En el puerto de Cartagena fondearon ayer dos torpederos franceses que caminan con rumbo á Orán.

Los marinos desembarcaron, visitando á las autoridades.

El viaje del Rey á Valencia.

Las autoridades de Valencia celebraron ayer una reunión, con objeto de acordar el itinerario que seguirá el Rey en su visita á la ciudad levantina.

El Comité de la Exposición se presentará á la batalla de flores con 24 carrozas.

El Círculo liberal-conservador, engalanará dos.

Van muy adelantados los trabajos para adornar la carroza que ha de ocupar el Rey.

Elecciones municipales.

Las elecciones municipales anunciadas para ayer en el pueblo de Enguera, de la provincia de Valencia, produjeron varios desórdenes.

Hubo roturas de urnas, teniendo que suspender la elección.

Ignóranse más detalles.

Aguacero formidable.

Un telegrama recibido de Bilbao dice que sobre Durango y varios pueblos del valle Arratia, descargó ayer formidable aguacero, causando enormes daños.

Los ríos se desbordaron, inundando las vegas.

En varios puntos las aguas han arrasado buen número de cabezas de ganado.

Muchas casas fueron inundadas.

La línea de tranvías ha quedado interrumpida.

En Durango, y á consecuencia de la riada, las aguas inundaron las vegas, alcanzando también la inundación á las líneas férreas.

Los trenes no pueden circular, tomandose precauciones para evitar desgracias.

Los barcos han reforzado sus amarras.

Montero Ríos.

A Pontevedra llegó ayer el señor Montero Ríos.

En la estación fué recibido por muchos de sus amigos particulares y políticos.

La escuadra inglesa.

El próximo día 17 llegará á Valencia la escuadra inglesa.

Esta permanecerá en aquel puerto durante el tiempo que esté en Valencia el Rey don Alfonso.

Monederos falsos.

Las autoridades de Bilbao acababan de realizar un excelente servicio.

Ayer fueron detenidos los monederos falsos Felipe Fernández y Concha Martínez, que procedían de Zaragoza.

Al ser presos se les ocupó algu-

nos moldes y otros utensilios de fabricación de moneda.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

Infanticidio.

Comunican de Almería que por las autoridades de aquella capital ha sido detenida y conducida á la cárcel, una mujer llamada Isabel Sánchez, acusada de haber estrangulado á un hijo suyo, recién nacido, con la complicidad de la comadrona Francisca García Pérez.

DEL EXTRANJERO

Ladrones sorprendidos.

En una iglesia de Biarritz, dos españoles penetraron, pretendiendo robar los cepillos y el ornamento, valuado éste en 25.000 francos.

Los ladrones se apoderaron de 700 francos que había en los cepillos.

Después, al pretender robar los ornamentos, fueron sorprendidos por las autoridades, quedando detenidos y siendo conducidos á la cárcel.

Ruptura de relaciones.

Se confirma la ruptura de relaciones entre el Hafid y la Embajada española en Fez.

Créese que estas relaciones se reanudarán cuando vengan á Madrid los representantes del Hafid.

La noticia de la ruptura de relaciones ha causado en el extranjero, y muy especialmente en Tánger, gran impresión.

Fallecimiento.

En París falleció ayer, víctima de la tuberculosis, monsieur Cortois, autor del asesinato del bolista Remy.

Cuando Cortois espiraba, le visitó su padre, y entonces dijo que Renard había sido su cómplice.

La huelga de Correos.

Continúa reinando en París gran efervescencia con motivo de la huelga que preparan los empleados en Correos y Telégrafos.

Se espera que la huelga surja de un momento á otro.

Con toda la barba...

Participan de París que en Bruselas una mujer barbuda, procedente del harem de Abdul Hamid, marchó ayer en el tren de Lieja con objeto de llegar á esta población é ingresar en un convento.

Dicha mujer tiene una espléndida barba corrida.

La futura monja pesa 150 kilos.

Rivera.

Sección de mercados.

Salamanca.

Trigo, 57,50 reales las 94 libras, sobre vagón, estación Salamanca.

Centeno, 40 las 90 libras.

Cebada á 29,50.

Harina extra, 43 ptas. los 100 kilos.

Idem 1.^a 42.

Idem 2.^a 41.

Idem 5.^a 38,50 reales la aroba.

Mendillo 7,50.

Salvado, á 8.

Tendencia firme.

(POR CORREO)

(De nuestros correspondientes).

Valladolid.

Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron á 56 reales fanega.

Tendencia floja.

Maíz á 40 reales fanega, guisantes á 37, habas á 40, algarrobos á 38, yerba á 36, lentejas á 39, y cebada á 30.

Tejares.

Cotización del mercado del día:

Trigo candeal, 57 y 1/2 y 58 reales la fanega.

Barbilla, 56.

Rubión, 56.

Centeno, 19 y 1/2.

Algarrobos, 32.

Guisantes, 37.

Alverjas, 38.

Avena, 18.

Ventas sobre vagón en estación de Salamanca:

Trigo superior, 59 reales las 94 libras.

Bueno 58 y 1/2.

Centeno, 40 y 1/2 y 41.

Harina marca J. J., 42 y 1/2 pesetas los 100 kilos; con envase T. P., 42.

Salvados, 19.

Como la semana anterior cierra la presente con ligero retraimiento por parte de los compradores. Vendedores muy firmes.

Ha llovido algo, aunque es poco todavía, pues los sembrados están muy solicitados.

Las cebadas, por la sequía, ya se han perjudicado, espigaron sin fuerza y así siguen.

Cantaleja.

Precios de cotización:

Entraron 500 fanegas de trigo, vendiéndose á 56 reales las 94 libras.

Centeno, de 39 á 40 las 92.

Cebada, de 28 á 29 la fanega.

Algarrobos, de 28 á 29.

Harina de primera, 20 reales aroba; idem de segunda, 19; id. de tercera, 18.

Compras sostenidas.

Tiempo varía le.

Aspecto de los campos, bueno, aunque es poca el agua caída.

Medina del Campo.

La entrada de trigo en el mercado fué de 1.000 fanegas de trigo.

Se cotizó el trigo á 55 reales las 94 libras.

Tendencia firme.

Tiempo variable.

Arévalo.

La entrada en el mercado ha sido de 40 fanegas de trigo.

Trigo á 54 y 55 reales fanega, con trigo á 39 cebada á 31 y algarrobos á 29.

Precios al alza.

Tiempo lluvioso.

Rioseco.

La entrada en el mercado ha sido de 60 fanegas de trigo.

Se cotiza el trigo á 55,50 reales las 94 libras.

Tendencia floja.

Nava del Rey.

Las entradas en este mercado han sido de 150 fanegas de trigo.

Trigo á 55 y 55,50 reales fanega.

Tendencia firme.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886, las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son en el sistema métrico:

fanega de aridos, 55,501 litros.

Lsjca tara, ó arroba de vino 16,138.

Boletín del día

Para mañana.

Hoja del calendario.

MAYO

Sale el sol 4,44 — Pónese 19,9.

12

MIERCOLES

Stos. Domingo de la Calzada.

Pancracio y Nereo mrs. y Santa Electa.

Temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Barómetro 687,5

Temperatura máxima al sol . . . 18,6

Máxima á la sombra 16,6

Mínima 5,4

Viento NO.—1

Cielo cubierto.

Lluvia de ayer 6,24

Cantos.

Catedral.—A las ocho y media misa mayor conventual.

San Martín.—Misa rezada desde las seis y media.

Iglesia conventual de San Esteban (padres Dominicos).—Misa rezada cada media hora, desde las cinco y media.

A las nueve misa conventual y exposición de S. D. M.

A la oración rosario y cánticos.

Clericia (P.P. Jesuitas).—A las nueve misa mayor. A las once misa rezada.

Capilla de las Hijas de Jesús (Jesuitas).—A las siete y siete media misa rezada.

Todos los días exposición menor del Santísimo hasta las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Francisco (padres Capuchinos).—Misa rezada desde el amanecer.—A las ocho la conventual.

Por la tarde rosario, letanía y cánticos.

Capilla del Cristo de los Milagros.—Todos los días visita á la milagrosa imagen.

Por la tarde, los Creados.

Escuela Superior de Industrias de Béjar

ENSEÑANZA NO OFICIAL

Por el presente anuncio se convoca á todos los que deseen dar validez académica en el próximo mes de Septiembre, á los estudios que se cursan en este Centro docente.

En las instancias, dirigidas al director de la Escuela, en papel de una peseta, expresará el aspirante su nombre, apellidos, edad, domicilio y las asignaturas de que haya de ser examinado.

Todos los derechos que se obtengan por la matrícula en esta convocatoria, caducan el 30 de Septiembre próximo.

Las solicitudes se admiten en la Secretaría de la Escuela, de diez á doce de la mañana, todos los días laborales desde el 16 al 31 inclusive del mes corriente, y en el acto de la presentación, serán abonados los derechos que determinan las disposiciones vigentes.

Para la identificación de la personalidad del aspirante, podrá exigirse en los casos que se crea oportuno, además de la exhibición de la cédula personal, la presentación de dos testigos de conocimiento.

Béjar 1.º de Mayo de 1909.—Visto bueno: El director, Marcelino Cagigal. El secretario, Miguel Muñoz Elena.

11, 13 y 15

Practicante de farmacia.

Se necesita de esmerada practica soltero y libre de quintas, con buenos informes, para la farmacia de Dios, en Peñaranda.

10—7

Se vende.

la casa número 8 de la calle de Santiago. Informarán en Valladolid, don Manuel Isidro, calle de Marina de Escobar, número 2, bajo.

15—6

Se venden.

las casas número 25 y 27 de la calle de Peña segunda, de esta ciudad, así como un jardín en la Avenida de Mirat, número 41. Informarán, comercio Hijos de M. García, plaza Mayor, 1.

10—6

En el cajón número 122 del nuevo Mercado, plaza de la Verdura, se expenden aves y huevos á precios sumamente económicos. Comprar en este cajón y os convenceréis.

15—15

Cajones.

Se venden á precios reducidos, en la librería de Núñez, Rúa, 25.

10—6

Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera.

Visitad la exposición en la calle de Zamora, número 24, y os convenceréis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca

Calle de Zamora, número 24. — Entrada libre.

SOLUCION BENEDICTO

DE CLICHERO-FOSFATO DE CAL CON UROSOTAL

medades mentales, caries, raquitismo, escrofúlmismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca farmacia del licenciado Rodilla, Guiñuelo, y la Sociedad española de Droguería General en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones respiratorias, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, etc.

GRAN FABRICA DE APAREJOS AGRICOLAS

ESPECIALIDAD en aparatos de varios sistemas: Simples, Viticos, Aguas, Económicos, etc.

JORGE MARTIN E HIJOS

Ver: Valdeorras, Celanova, Turis, Ruedas hidráulicas, Rodillos, Sestinas, Alivios y otros aparatos del ramo Simplemente. Trituradores para uva, Coladoras, etc.

PARA LOS PRECIOS DIRIGIRSE A **JORGE MARTIN E HIJOS**

Grandes surtidos en segadoras para segar sembrados a cerro. Aventadoras nuevo sistema, limpia veinte fanegas por cada hora. Trilladoras mecánicas de gran rendimiento. Norias sembradas, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.

Pedir catálogos y detalles a nuestro representante

Desiderio Vidal.

San Andrés, Zamora 28

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANCAISE

Vapores correos franceses a gran velocidad.

Servicios directos desde el puerto de la Coruña.

PROXIMAS SALIDAS

A la Habana y Veracruz. 23 Mayo, **La Navarre.**
23 Junio, **La Nava Champagne.**

A Puerto Rico y Santiago de Cuba. 20 Mayo, **Montreal.**
20 Junio, **Quebec.**

A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California. 10 Mayo, **México.**
7 Junio, **Californie.**

A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California. 6 Mayo, **Virginie** (primer viaje).

Precio de pasaje a San Francisco de California, 470 pesetas. Se facilitan billetes de ferrocarril para todos los puntos de los Estados Unidos, por los vapores línea New-York, y por el VIRGINIE solamente a San Francisco de California. Admiten pasaje de primera, segunda y tercera clase, así como carga. Fletes reducidos.

Para más informes, **NICANDRO FARIÑA.**—Coruña.

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata.

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.

Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires. **Highland Heather.** 16 de Junio.
Highland Hope. 26 de Junio

Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

En Vigo: **I. M. Escalera.**

Calle de Urzáiz, 4.

IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y Compañía. -- CADIZ

Servicio regular mensual entre Cádiz, Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Servicio mensual postal-rápido entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires.

El nuevo y de gran marcha vapor correo Trasatlántico español de 10.000 toneladas

BARCELONA

(Capitán, don Antonio Bilbao)

saldrá del puerto de Cádiz directamente, y sin trasbordo, para los de Montevideo y Buenos Aires, el día 18 de Mayo de 1909.

Admite pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y tercera ordinaria.

Estos magníficos vapores, contruados expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas; asistencia médica y botica gratuitas. El pasaje de tercera tiene mesas sobre cubierta para comer.

El vapor llega a Cádiz el 11 y el pasajero que tenga su billete sacado, puede embarcar ese mismo día.

La Compañía tiene un remodelador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como a sus equipajes.

Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto.

Informaran sus armadores **Pinillos, Izquierdo y Compañía**, plaza de San Agustín, número 2.—CADIZ.

Compañía ARGENTINA DE LONDRES

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 17 de Abril, el vapor correo Inglés

LA BLANCA

Admite pasajeros de primera y tercera clase. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Ursalz, 19

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sub-Americana
Hamburg-America Linie

SALIDAS DE VIGO

SERVICIO POSTAL RAPIDO

Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 19 de Mayo de 1909, el vapor correo..... **Cap. Vilano.**

Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 5 de Mayo de 1909, el vapor correo..... **Albigia.**
25 de Mayo de 1909, el vapor correo..... **Frankenwald.**

VIAJES DE VUELTA

Salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON, HAMBURGO.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, es gratis.

Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y después de obtenidas, se presentarán en la casa consignataria de VIGO dos días antes de la fecha de salida. No haciéndolo así, no se garantiza el embarque.

Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de Hazaen, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Liquidación de todos los artículos de invierno con notable rebaja de precios. Grandes surtidos en géneros de primavera y verano también a precios reducidos. Camisería y sastrería.

GRAN REBAJA ¡INCREDIBLE!

Relojes de pared, con marcha inmejorable,

A 14 REALES

De venta: En la librería de **NUÑEZ**,
Rua, 25 Salamanca.

Bordados y zurcidos.

Los bordados se hacen a la perfección, y los zurcidos, quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y paños que fueren. Se hacen festones y vainicas, especialidad en cojines y en toda clase de labores. Se dan lecciones de pintura al óleo, acuarela, metálica y pirograbado.—Pedro Cojos, 26, principal.

Ateneo Salmantino.

Escuela de niños de D. Manuel Durán.

Plaza de Colón núm. 1

Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

Academia Central de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora

DONA MARIA IBERO

Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas a precios económicos; se enseña a quien lo desee. Plaza Mayor, 44, pral., entra por la calle del Concejo, frente a las máquinas de Singer.—Salamanca

BORDADORA DE LA REAL CASA

Academia de labores para señoritas; se enseña a bordar a la perfección en blanco, oro y sedas, y toda clase de labores. Se dibuja en toda clase de telas para bordar. Se limpian y arreglan enojas. Calle del Doctor Riesco, número 35, frente al teatro del Liceo.

Horario de trenes

Línea del Oeste.

Salidas.

El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5.5; mixto, a las 16.55; correo, para Astorga, a las 23, y mixto, a las 10.45.

Además, los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5.50, y regresa a las 21.15.

Llegadas.

Tren correo, llega de Astorga, a las 4.40; mixto, a las 16.22; correo, de Plasencia, a las 22, y mixto, a las 10.23.

Línea de Peñaranda.

El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9.29.

El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10.40 y regresa a las 20.15.

Salamanca a la Frontera de Portugal.

Salidas.

Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16.40, y sudexpreso, a las 11.25.

Llegadas.

El correo, llega a esta a las 21.36; mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22.49.

El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4.45.

El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21.48.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Cuarenta y cinco años de existencia.

Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal.**

Plaza de la Libertad.

IMPRESA Y LIBRERÍA DE FRANCISCO NUÑEZ

NOVEDADES EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TIPOGRAFÍA — GRANDES SURTIDOS EN TARJETAS POSTALES, DE VISITA, CARNETS, MENÚS, ETC. — ESQUELAS DE FUNERAL Y RECORDATORIOS DE TODAS CLASES Y PRECIOS — CARTAS, SOBRES Y FACTURAS COMERCIALES, EN INMENSO SURTIDO — MODELACIÓN COMPLETA PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS MUNICIPALES Y MÉDICOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE TIPOGRAFÍA — PRONTITUD Y ELEGANCIA — INMENSO Y MODERNO SURTIDO EN OBJETOS DE ESCRITORIO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC., ETC.

LIBRERÍA, RUA, 25. TELÉFONO, NÚM. 37 - TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 42. TELÉFONO, NÚM. 67 - TODAS LAS MÁQUINAS DE LOS TALLERES DE IMPRESIÓN SON MODERNÍSIMAS Y ESTÁN MOVIDAS ELÉCTRICAMENTE.